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A mérleg.
A képviselőház ülésterme néma, 

kapui zárva vannak.
A munkában eltöltött esztendő 

lezárult s itt a közel három hóna­
pos nyári vacátió, hogy erőben, 
energiában fölfrissülve, ősszel foly­
tathassa a parlament államiságunk­
nak minden vonalon való tovább­
építését.

Az élet hatalmas réseket ütött 
ennek a nemzetnek organismusán, 
a közel múlt idők absolutistikus 
fogásai alkotmányos jogi életünket 
csorbították.

Nagy megmorajlások az alap­
zatnak rendiiléséről beszéltek, kel­
lett mindenképen tehát, hogy a 
Wekerle-kormány és véle karöltve 
a képviselőház vállalja sorát min­
den olyan feladatnak, miket állami­
ságunk hiányai, a nemzet testén 
felmarti sebek az aktuális dolgok 
súlyával toltak és tolnak előtérbe.

A most záruló ülésszak kor­
szakos történelmet csinált. Messzire 
kiható javaslatoknak törvényerőre 
emelésével belenyúlt Magyarország 
sokfelé ágazó gazdasági életébe, erős 
vaskapcsokkal meg akarta kötni a

magyar állampolgár lába alatt a 
földet, mit pedig a nyomorúság oly an 
könnyen ránt ki alóla.

Darányi Ignác iöldmivelésügyi 
miniszter a mezőgazdasági munká­
sok helyzetének rendezésével nem­
csak azok alárendeltségi viszonyait 
presirozta, de javítva a munkás­
viszonyokat, az; ebben a kérdésben 
letett szociális feladatok orvoslását 
is megközelítette.

Az ülés zakatoló zűrzavaros 
gépezetében nem jelentéktelen csa­
var volt a munkás. Őszinte jó aka­
rattal, sok-sok humanismussal kell 
lendíteni a sorsán, mi^ bizony egyre 
nehezebben elviselhető.

Ugyancsak az az intenció ve­
zette Kossuth Ferencet is, mikor a 
vasutas javaslatokat a képviselőház 
elé terjesztette.

Az államhatalom, az állam pol­
gárainak gondozásában menjen el 
a lehetetlenségig.

Kicsinyes momentumok ne za­
varják, reális politika a józanságá­
val gyűr le minden nehézséget. A 
földmunkások és a vasutasok tábora 
meg mind egy-egy nagy darab Ma­
gyarország.

Ősszel beterjeszti a kormány a 
kivándorlás meggátlásárói szóló tör­

vényjavaslatot. Azt a nagy belső 
élvérzóst, megakasztani eminens ér­
deke a magyarságnak; már eddig 
is nagyon veszedelmes jelenséggé 
nőtte ki magát a kivándorlás kér­
dése, úgy hogy a vélevaló foglal­
kozás — a szó szoros értelmében 
— létérdekünk.

Azután az átmeneti programmba 
beillesztett alkotmányos ős egyéb 
gazdasági reformok után jön a vá­
lasztói jog reformja. Utat nyit an­
nak az áramlatnak, mely demokra­
tikus nép pártokkal dolgozva, a jo­
gokból kirekesztett százezreket vi­
szi be a parlamentbe.

Minden céltalan, conservativ 
húzódást félre téve, rálép ez az or­
szág is arra az útra, mely az egy­
séges nemzeti állam kiépítéséhez 
vezet.

Politikai hírek.
A helyzet. Vasárnap reggel hazaér­

keztek a miniszterek Bécsből. Máé időkben, 
ha együtt volna a parlament, rendkívüli 
érdeklődés fogadná a kiegyezési tanácskozá­
sok után visszatérő minisztereket, mert 
hiszen az ország legfontosabb érdekéről van 
szó. Most természetesen alig mutatkozik ez
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Irta: Iritz Margit.
Édes barátom, ha megismeri még az 

Írásomat, ne dobja félre a levelem, hanem 
szenteljen neki néhány pillanatot az én ked­
vemért, a múlt kedvéért. Néhány hónappal 
ezelőtt elhatároztam, hogy nem Írok többet 
magának s mégis megteszem. Tudja mi bírt 
erre ? Az eljegyzési hírek közt olvastam a 
maga nevét, Az első pillanatban bevallom 
őszintén, borzasztóan hatott ez reám. Mintha 
vaskapoosok szorították volna össze a szive- 
tnet, úgy éreztem, hogy ez megváltoztatja 
még a világrendet is. Később engedni kez­
dett a nyomás s csodáltam meglepődésemet. 
Hisz már hónapok óta tudom, hogy ez be 
fog következni s mégis oly hirtelen, váratla­
nul jött az egész.

Valamikor azt hittem, hogy az én ne­
vem fog a magáé mellett állni ilyen bizal­
mas közelségbón. Úgy gondoltam, hogy ezt 
kívánja dijul tanításaiért. Mert maga ismer­
tette meg avval, ami egyedül boldogít a föl­
dön, ami mélységbe sülyeszt és fölemel, 
amiért születnek az emberek és meghalnak.

Magánál tanultam megismerni az igazi, ön­
zetlen, tiszta szerelmet, amely még nem lé­
pett az érzékiség fertőjébe, amikor a hős rtiég 
tiszta, gáncsnólküli lovag s a hősnőt még 
egy csúnya gondolattal sem érintette. Maga 
ismertetett meg a szerelemmel, megbarátkoz­
tam vele s el is búcsúztam tőle. Pedig azt 
hittem, sohase válik el tőlem s magával 
együtt mindenem lesz az életben. Emlékszik 
még arra a napsugarás délutánra, mikor ma­
gával megismerkedtem? A maga nővéréhez 
érti, nekem máig sem unokanővőrem, ha­
nem a maga testvére, pedig már most vége 
mindennek, tehál oda voltam hiva pár hétre 
s neki első dolga volt a bátyját velem meg­
ismertetni. Mikor kezet fogtunk, éreztem, 
hogy maga még nagy szerepet fog játszani 
az életemben. Láttam, hogy maga sem kö­
zömbös irántam, mindig többet és többet 
göndol rám s később már csak az alkalmat 
várta, hogy nyilatkozzék. Nem vette észre, 
én mindig kerültem ezt az alkalmat, hogy 
tóinéi tovább tartson ez az édes biztos bi­
zonytalanság. Boldog voltam nagyon, őröm­
mel engedtem át magamat ennek az uj vég­
telenül édes érzésnek, mely fölüditett napsu­
garat hozott az én gépies életembe. Jut még 
eszébe az a jelenet, mikor együtt sétáltunk a

ligetben s szembe jött velünk az a szép, el­
vált asszony, akiről azt mondták, l)ogy a 
maga felesége szeretett volna lenni. Én kö­
zelebb simultam magához, hadd lássa, hogy 
maga az enyém és senki másé. Gőgösen mórt 
végig bennünket, szinte hallottam a szisze- 
gését. Maga megmosolyogta az egészet, ne­
kem pedig győzelem volt. A másik veresége 
velem szemben, a leány győzelme az asszony 
fölött. Nem vette még észre, hogy az asszo­
nyok és leányok folyton harcolnak.

Aféle gerilla-haro ez, apró, de heves 
csatározások, amelyekben többnyire asszo­
nyoké a győzelem, mert a leányokban akár­
milyen nagy hadvezetési tehetség van, a fő­
céljuk, hogy átjuthassanak a másik laborba. 
Figyelte-e már, hogyan beszél egy asszony 
és íeány, különösen együtt. Mennyi nyugodt­
ság, biztonság, fölény van az asszony meg­
jelenésében a lány nyal szemben. Persze vannak 
kivételek is. Eme nyugodtság, biztos, asszo­
nyos fölény az a fegyver, amely egyoldalúvá 
teszi a küzdelmet a csuk néha főidül a sze­
rencse kissé a leányok felé. Ilyen győzelem 
volt az enyém is, de azután következett csak 
az igazi. Maga elmondta nekem, amit már 
én régen tudtam. Szeret, velem együtt akar 
az élet rögös utjai elindulni. Ha az ón keze-

«I tölthetjük legkellemesebben szabad időnket?
-..........■ r. __________: ___ _csó szobák. Pontos kiszolgálás. Kitűnő étkezés. Naponta zencestély*

Égéi« Aj jel nyit-sr*.! 1 »o

A fényesen berendezett és minden igényeket kielégítő
SZÉCHENYI-szálloda kávéházban

— g — DEBREOZEN, Petőfi-tfr 7. szám. .. ■ —
W. RBIK JAKAB.



*," * -v-. .

az érdeklődés. Politikusok nincsenek Buda­
pesten. Áz alkotmánypárt helyiségében még 
volt fenn néhány ember, de a lüggetlenségi 
párt és a néppárt klubjai szinte tökéletesen 
üresek.

A politika igazi szünete tulajdonképen 
e hét végéről kezdődik, mert a hét közepén, 
kedden vagy szerdán tartják meg a kiegye­
zés ügyében a befejező tanácskozást.

A kiegyezés függő kérdéseiről nem 
derült ki semmi és az utolsó kommünikéből, 
amit ebben az ügyben kiadtak, nyilvánvaló, 
hogy szigorúan titokban fogják tartani eze­
ket a részleteket.

A miniszterek a nyár folyamán értesü­
lésünk szerint nem annyira a parlament 
őszi munkájával foglalkoznak, mint inkább 
az adminisztratív ügyeket intézik el, ame­
lyek nagyon felhalmozódtak és amelyek 
közül sok az igen nagyfontosságu. Főkép az 
igazságügyminisztevium készül nagy mun­
kára. Itt néhány kisebb, de eléggé fontos 
javaslatot is készítenek elő.

A kereskedelmi minisztérium ki fogja 
adni rendeletileg a vasutasok szolgálati 
pragmatikáját és tárgyalások folynak az 
iránt, hogy milyen módon kerüljön a javas­
lat újra a parlament elé.

A ref. egyháztanács gyűlése.
Az uj presbiterválasztások. — Az egy­
ház emléktárgyainak átadása. — A

tisztviselők drágasági pótleka,
— julius 16.

(Saját tudósítónktól.) Vasárnap d. e. 
az ev. ref. egyháztanács gyűlést tartott, va­
lószínűleg az utolsót, az uj presbiter válasz­
tások előtt. A gyűlés napirendjére sok fontos 
tárgy volt kitűzve, éppen ennek tudható be, 
hogy a gyűlésen a presbiterek nagy szám­
mal jelentek meg.

Részletes tudósításunk a következő.
Tíz óra után nyitotta meg Vecsey h. 

főgondnok a gyűlést, melyen egyházi rész­
ről K. 'Tóth Kálmán elnökölt.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után a jegyző felolvassa Fiók Károly 
és Dr. Papp Károly uj egyetemi bölcsészeti 
tanárok válaszát a presbitérium meghívójára. 
A meghívást köszönettel veszik és szeptem­
berben elfoglalják katedrájukat. A presbi­
térium a válaszokat tudomásul vette.

A presbiterválasztások ügye.
Jeney előadó bemulatja az esperes kör­

levelét, mely az uj egyházi törvények végre­
hajtására vonatkozó intézkedések megtételére 
e hó 24-őn délelőtt 9 órára egyházmegyei 
közgyűlést hiv össze. A közgyűlést 23-án 
délelőtt előértekezlet fogja megelőzni.

Az esperest körlevél maga után vonta 
azon intézkedések beszüntetését, melyeket a 
presbitérium az uj és általános választásokat 
illetőleg egyik megelőző gyűlésén tett.

Ugyanis a helyzet most úgy áll, hogy 
az uj egyházi törvények végrehajtására, 
ennek értelmében a presbiterválasztásokra 
vonatkozó intézkedéseket és teendőket az 
egyházmegye fogja elhatározni, igy önkén­
telenül elesnek azok a határozatok, melyeket 
a presbitérium ebben a kérdésben már hozott.

Az kérdés különben nagy vitát idé­
zett elő. A legelső felszólaló Bacsó Dezső 
volt.

Márton Imre reflektál Bacsónak. Indít­
ványozza, hogy mondja ki a presbyterium, 
hogy miután a körülmények úgy hozták 
magukkal, a presbyter választásokra tett elő­
készületeket hagyják félben, a kérdést pedig 
vegyék le a mai gyűlés napirendről. Ez an­
nál inkább is elkerülhetetlen, mert az egy­
házmegye közgyűlése fogja megadni a 
presbiterválasztásra az utasításokat, mely 
amúgy is az ő jogkörébe tartozik.

Juhász Ignác csatlakozik Márton Imre 
indítványához, melyet különben a gyűlés 
is magáévá tett.

A kistemplom régiségei.
Jeney Miklós jegyző előadja, hogy a 

: városi múzeumi bizottság a kistemplom to- 
1 ronygömbjéről lekerült vitorlát és csillagot 
, a presbyterium bocsátja a muzeum rendel- 
, kezósére. Az előadói javaslat úgy szól, hogy 
! miután az egyház régiségeinek és emléktár- 
í gyainak a városi múzeumban történendő el­

helyezésére vonatkozólag egy küldöttséget 
: küldött ki már régebben az egyháztanács, a 
I kérvényt jelenleg is adják ki e bizottságnak.
I A presbitérium az előadott javaslatot egy- 
I hangulag elfogadta.

A tisztviselők pótléka.
Az egyházi tisztviselők kérvényt adtak 

' be az eg.vháztanácsnak, hogy részükre a 
! mostani drágasági pótlék kétszeresét adja 
j meg az egyház. Kérvényükben hangsulyoz- 
j zák a csak legutóbb is igen súlyosbodott 

megélhetési és drágasági viszonyokat.
Erre nézve az egyháztanács úgy hálá­

mét fogja, nem lesz semmi nehéz, ha szeret­
jük egymást, nem leszünk szegények, mert 
amit az élet nem ad meg, föltaláljuk majd 
szerelmünkben. Azután megcsókolt. 0 iste­
nem, ebben a csókban benne volt a maga 
egész önzetlen tiszta szerelme s én meg tu­
dok magának mindent bocsátani ezért az egy 
csókért. Fölolvadt ebben a csókban mindket­
tőnk vágya, törekvése, reménysége. Kskü 
volt ez, szebb, érvényesebb, mintha szóval 
mondtuk volna cl. Imádkozzon kérem, ón 
tenni fogom, hogy a jó Isten el ne Ítélje ha­
mis esküvésórt. Azután elutaztam, levelez­
tünk egymással. Megvannak még a levelei 
mind. Hosszú téli estéken előveszem őket és 
olvasgatom. A harmadik levelében azt Írja: 
„Nem tudok belenyugodni édes, hogy ne lát­
hassalak, megengeded, hogy meglátogassa­
lak ?“ Másnap már itt volt. A hódolat, ahogy 
az édes anyának kezet csókolt s az a szerel­
mes tekintet, ahogy rám nézett, végtelen 
örömmel töltött el. Szerettem volna kikiál­
tani az egész világnak boldogságomat, sze­
relmemet. Majd ritkábban jönnek a levelek s 
én úgy láttam, mintha az engem beborító 
aranyos fátyolon rés támadna, amely amint 
nogyobbodott, mind jobban és ijesztőbben 
mutatta a mögötte leskelődő sötétséget. Be­
csuktam szememet, nem akartam látni sem­

mit. szerettem volna megállítani az időt, hogy 
ne legyen még vége az aranyos álomnak. 
Most már nyugodtan, minden lelki izgalom 
nélkül mondhatom, kérem ne vegye szemre­
hányásnak, nagyon sokat szenvedtem. Mikor 
az én egyenes, őszinte választ kérő levelemre 
se válaszéit, azt hittem először, hogy ezt a 
szakítást nem birom túlélni. Azt hittem, ösz- 
szeomlik a világ körülöttem. Olyan brutáli­
san és kegyetlenül tépte szót az én aranyos 
világomat, hogy majd megvakultam a sötét­
ségtől, ami rám borult. Micsoda lelki kíno­
kon mentem keresztül, mig el tudtam ma­
gammal hitetni, hogy álom volt az egész, a 
melyből föl kellett egyszer ébredni. Föléb­
redtem annyira, hogy el sem fogok aludni 
többé. Vannak emberek, akik nem szeretnek 
sokszor, csak egyet s nekem, pirulás nélkül 
vallhatom be, maga volt az az egy. A se­
bemet avval gyógyítottam, hogy a múlt ké­
peit idéztem vissza s most már annyira va­
gyok, hogy nem tudok magára haragudni. 
Maga csak úgy járt el, mint sok más ember 
s hogy én úgy a szivemre vettem, azért 
csak én lehetek felelős.

Isten vele édes barátom, sok szerencsét 
kívánok a házasságához, kérem tegye olyan 
boldoggá a menyasszonyát, mint amilyen én 
voltam. Majd imádkozni fogok érte.

rozott, hogy az ügyet előkészítés végett 
kiadják a gazdasági bizottságnak.

Ugyanilyen határozatot hoztak a haran­
gozok drágasági pótlék iránti kérvényre 
vonatkozólag is. Ezt is a gazdasági bizottság­
hoz utasítják sürgős véleményadás végett.

Kisebb ügyek.
Több kisebb ügyet intéztek ezután. így 

Otrokocsi Végh János gazdasági gondnoknak 
hat heti szabadságot adtak, a nyégerfalvi 
ref. egyháznak iskolaépítésre 50 korona 
segélyt szavaznak meg;.

Hosszabb vita fejlődött ki a félévi 
véletlen pónztárvizsgálatról szóló küldöttség! 
javaslat kapcsán. A vita a jelenlegi köny­
velési rendszer körül csúcsosodott ki, melyen 
azonban Pénzes Miklós indítványa ellenében 
Márton Imre felvilágosító szavai után nem 
változtattak semmit.

Az esperes levelének bemutatása után, 
mely a megválasztott három uj néptanító, 
Mocsári László, Tömöri Jenő és Böszörményi 
Imre consensusát küldi meg — a gyűlés 
a déli órákban ért véget.

Egyház és iskola.
Pályázat tanítónői állásra. A refor­

mátus felsőbb leányiskolával kapcsolatos 
elemi iskolánál tanítónői állás üresedett meg. 
Fizetés 1200 korona, 300 korona lakáspénz 
és korpótlék. Csak reformátos vallásuak 
pályázhatnak, julius 29-ig. Kérvények a 
felsőbb leányiskola igazgatóságához kül­
dendők.

Lelkészkópességi vizsgák. Kiss Áron 
püspök körievélban értesíti az összes espe­
reseket, hogy az idei lelkészkópességi vizs­
gákat szeptember 17-ik s következő napjaira 
tűzte ki. Jelentkezés szeptember 16-án, dél­
után 4 órakor, a püspöki hivatalban. A kör­
levél figyelmeztet arra, hogy a vizsgáknak 
az uj zsinati törvény már tárgya lesz.

Az alsószabolos-hajdnvidóki ev.
ref. egyházmegye julius 18 án csütörtök 
délelőtt 10 órakor Debrecenben a vármegyei 
székház nagytermében rendkívüli közgyűlést 
tart. Tárgy: Az uj egyházi törvény életbe­
léptetése felőli intézkedések megtétele. Az 
egyházmegyei közgyűlést julius 17 délután 
lelkészi értekezlet előzi meg.

A debreceni iparkamara évi
Jelentése.

A birtokrendszer reformja.

A kivándorlásról.
— julius 16.

(Sq/óí tudósítónktól.) A debreceni ipar­
és kereskedelmi kamara évi jelentése tegnap 
hagyta el a sajtót.

Egy vaskos könyv ez a jelentés, amely­
ből itt közöljük a következő részt.

Kivándorlás.
Evről-évre siralmasabb panaszokkal tölt- 

töttük meg jelentésünk ezen rovatát s szerény 
óvatossággal enyhén célozva javasolgattunk 
egyet és mást.

A elmúlt évben előterjesztett jelentésünk­
ben aztán már a panasz-skála legfelsőbb re- 
gistorót is kimerítettük.

Most, mikor az idő haladásával az esz­
mék tisztulása a kamarának előző jelenté­
seiben vallott felfogást nagyrészben igazolta, 
bizonyos megelégedéssel tekinthetünk vissza

PÉTERF1A-UTCA 73. sz. alatti raktárunkat sürgősen kell kiárusítanunk! —
Nngyválnsztéku, gazdasági, borászati, háztartási gépeinket, saját gyártmányú
legjobb hírnévnek örvendő boreajtóinkat és kutszivattyuinkat is nagyon mér­
sékelt árakon bocsátjuk árubal
605 „Debreczeni Vasöntöde és Géplakatosság“

tyuí juiius iö.
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ama jelentésekben tett javaslatainkra, amiért 
hogy azok között drákói rendszabályok alkal­
mazása nem fordul elő.

Immár szemelláthatóan és vaskövetke­
zetességgel töri keresztül a történelmi előíté­
let burkát és szívódik fel a közvélemény 
termő talajába egy gondolat: a birtokrend­
szer reformjának gondolata. Közgazdasági 
intuitiónk már határozottan érzi és tudja, 
hogy munkáshiánynak, kivándorlásnak, ipari 
bátramaradottságnak és egyáltalán összes 
gazdasági betegségeknek s ezeken át a köz­
jogiaknak is gyógyulása csak a birtokrend­
szernek és az őstermelésnek a jelenlegieknél 
helyesebb alapokra fektetésétől várható

Ezen kell kezdenünk. Ez az A betűje 
annak a nagy ABC-nek, melyből a jövendő, 
gazdaggá és nagygyá teendő Magyarország 
történelmének Íródnia kell.

Nem is hiányzik ma már, — merjük 
mondani — csak az a modern Széchenyi, az 
a nagybirtokos, avagy hitbizományos főur, 
aki a kétkedést és kicsinyes gyanút kizáró 
önzetlenség vértezetével szálljon síkra s a 
birtokrendszer reformálásának kérdése roha­
mosan megoldhatnék.

A nép földéhsége, az a lázas mohóság, 
melylyel a paraszt a „Jó az Isten, majd meg­
segít“ hagyományos utógondolattal kapva- 
kap egy-egy darab földbirtokba vételén — 
tekintet nélkül arra, vájjon a velejáró teher 
elviselhető-e vagy sem — világos jele annak, 
hogy a földkérdés megoldása már nem sokáig 
várathat magára.

Korántsem áltatjuk magunkat azzal az 
immár közkeletűvé válni kezdő hi tel, hogy 
a földéhség csillapítása az a csodaszer, mely­
től összes bajaink egy csapásra elmúlnak és 
hogy a földkérdés megoldása minden, sőt jól 
tudjuk, hogy ez a kérdés is csak tarto­
zéka es része a megélhetés nagy kérdés- 
complexumának.

Ézen megélhetés alatt itt nem a puszta 
önfentartást kell értenünk, hanem a társa­
dalmi felemelkedés lehetőségét is. Ezt gyak­
ran halljuk (a közigazgatási hivatalos jelen­
tésekben is olvassuk) gazdagodás!, vagyon­
szerzési vágynak nevezni szemrehányásképen 
és maliciával.

Mi ezzel szemben igenis elismerjük 
legsajátosabb jogát minden napszámosnak és 
munkásnak arra, hogy egy kis ház, kert, föld 
megszerzésére törekedjék s ezt az 6 megél­
hetése föltételéül tudjuk, épp úgy, mintama 
magyar okleveles mérnök törekvését nagy 
fizetésért nemet vállalat szolgálatába jutni, 
amit 6 egyéni érvényesülésnék nevez

A birtok is csak, mint a megélhetés 
eszköze tehet számot, mint akar az emberi 
munka s valamely teljesen eladósodott bir­
tokosság ugyanoly fokú elégedetlenséget fejt 
ki, mint akár valamely eladósodott tisztviselői 
kar, vagy akár az életfeltételeit meg nem 
lelő munkásnép.

8 midőn látjuk, hogy hazánkban már 
nemcsak a birtoktalanok vándorolnak ki, 
hanem napról-napra nő azoknak a száma, kik 
birtokukat eladják, hogy kivándorolhassanak, 
akkor önkénytelenül arra a következtetésre 
kell jutnunk, hogy íme, ma már Magyaror 
szágón a birtok sem biztosítja amegélhetést, 
a szerény és megérdemelt gyarapodást, a 
társadalmi emelkedés lehetőségét, s indít­
tatva érezzük magunkat a baj okait mélyeb­
ben kutatni.

Ezen kutatásainkban aztán reá bukka­
nunk az uzsora töméntelen fajtáira, mely or* 
szágunkban pusztít, továbbá adórendszerünk 
fordítottan progresszív voltára és még sok 
egyébre, amit fejtegetésünk során részletezni 
fegunk, de mindenekfőlött oly jelekre buk­
kanunk, melyek arra vallanak, hogy minden 
bajok és visszásságok, melyek arra vallanak, 
hogy minden bajok és visszásságok gyökér­
szálai mélyen benyúlnak a magyar birtok­
rendszer kérdésébe, és világosan áll előttünk 
a földéhség és a kisbirtokosok kivándorlá­
sának ellentmondó lényeinek magyarázata.

A földéhség lázas tünetét leghamarabb 
megérezte a spekuláció s leghamarabb vál­

lalkozott azt — a népjólétre törekvés összos 
szólamaival ajkán — haszonra váltani: a 
parcellázó üzlet hihetetlen méreteket ölt. 
Orvosságnak szeretik hirdetni a kivándorlás 
ellen. Komoly aggodalmunk azonban, hogy 
ez az orvosság veszedelmesebb, mint a baj 
maga s ha majd évek múlva az okszeriitle- 
nül vállalt terhek révén előállott képzelt ér­
tékek szerte fosztanak, oly válságban lehet 
részünk, mely egy háborúval felér.

Ezért és különben is mi, elvonatkozva 
a társadalmi harc napi jelszavainak sugge- 
ráló erejétől, csupán az események és fejle­
mények tárgyilagos megítélése alapján a 
birtokrendszer kérdésének, mint elsőrendű 
fontosságú kérdésnek tanulmányozását a m. 
kir. kormány bölcs figyelmébe ajánljuk.

Hitbieományok.
Az összefüggés a kivándorlás méretei­

nek szédületes növekedése és a magyar 
földterület birtokmegoszlása között, már ré­
gen ismeretes és teljesen feltárt dolog. S 
midőn ezen összefüggés most gazdasági tes­
tünk könnyen végzetessé válható megbete 
gedésében csúcsosodik ki s éppen ezért 
könnyen nyúlhatunk vissza régi nagyjaink 
programmtárába mentőgondolatért s akkor 
rá kell találnunk Deák Ferenc bölcsességei 
között ama programmpontra is, hogy: a 
holtkéz birtokszerzése megszorítandó, a hit- 
bizományok pedig megszüntetendők.

A hitbizományokhoz kihatás tekinteté­
ben igen hasonlatosak nagybirtokaink azzal 
a sajátos bérleti rendszerrel, minőhöz hason­
lót csak a keleti államok tudnak felmutatni. 
A fő- és albérlők néhol két-háromszoros ré­
tege fekszik rajta a legalső, a földet közvet­
lenül megmivelő paraszt kisbérién és nyomja 
azt, s valóban nem csoda, ha a föld hoza­
mából alig képes kielégíteni a fölötte levő 
bérlő-rétegeket s a maga és családja gyara­
podására mije sem marad.

Külterjes művelés.

Városháza és vármegye.
Személyi hir. Czeglédy Mihály dr. 

vármegyei tisztiügyész családjával együtt 
Bártfára utazott. A főügyész augusztusban 
három hetet Németországban tölt el.

Kulturházat Debrecennek. A király 
koronázási jubileuma alkalmából a törvény- 
hozás félmillió koronát szavazott meg vidéki 
kuiturházak építésére. Oláh Károly közmű­
velődési tanácsnok ez összeg elosztása felől 
tudakozódván, azon értesítést nyerte, hogy 
a kormány s a könyvtárak főfelügyelősége 
nagyobb összeget, mint egy 100,000 koronát 
szánt a debreceni kulturház felépítésére is. 
Hogy azonban megkaphassuk e pénzt, szük­
ségesnek látszik feliratilag is kérni erre az 
illetékes fórumot. A tanács Oláh Károly 
indítványára tegnap elhatározta, hogy a 
közoktatásügyi miniszterhez és a múzeumok 
és könyvtárak főfelügyelőségéhez még e hő 
során feliratot intéz s ennek hatályosabbá 
tétele, pártolása végett kérelmet intéz Wesz- 
prémy Zoltán főispánhoz s a város ország­
gyűlési képviselőihez. A feliratot Oláh 
Károly fogja megszerkeszteni s valószínűleg 
küldöttség viszi fel a fővárosba.

De birtokrendszerünk reformja alatt 
nem csupán a hitbizományok korlátozását 
kívánjuk érteni s távolról sem tartanók 
óhajtandónak azt, hogy nagybirtokok ne le­
gyenek, mert mindez csak reflexe annak a 
valóban nagy bajnak, hogy az ország terü­
letének az a nagy része (csaknem fele), mely 
hitbizományt és nagybirtokot képez, külter­
jes művelés alatt áll. tehát gazdaságilag tö­
kéletesen kihasználva nincsen.

Az a kincs, mely itt kihasználatlanul 
hever, ez a lucrum cessans, mely évről-évre 
növekszik, az hiányzik ennek a népnek s 
hajtja tengereken át.

8 eme a haza földjében rekedő kincs 
után is a kis ember, a kisbirtokos adózik 
tulajdonképpen, mert a nagybirtokok eléggé 
ki nem használt voltával magyarázható meg 
csak, hogy a kisbirtok adója, teherviselése 
aránylag sokkalta nagyobb, mint a nagybir­
toké. Alapvető okát kell látnunk ebben a 
folytonos drágulásnak is, mert a termelés fo­
kozása nem áll arányban a szükségletek nö­
vekedésével. Sőt: hogy a munkabérek nem 
emelhetők jobban: szinte annak tulajdonít­
ható, hogy az erre fordítható értékek a föld­
ből ki nem emeltetnek.

őstermelésünk belterjessé tétele tehát a 
i legelső feladatunk, azaz: birtokrendszerünk 
I olyatén átalakítása lesz szükséges, mely a 

haza földjének mind belterjesebb művelés 
alá vételét s a tőkének a mezőgazdaság te­
rén való decentrálódását, avagy koncentráló­
dását ne akadályozza, mert a gazdasági erők 
szabad mérkőzésének kell meghatározni a 
birtokformációt s ott, hol a kellő képességek 
és előfeltételek jelen vannak, önmagától fog 
a birtok koncentrálódni s ahol az előfeltéte­
lek és képességek hiányoznak, decentrálódni 
fog. Így mindenesetre harmónikusabban — 
mert szükségképpen egymást kiegészitőleg 
— alakulna ki a birtokeloszlás, ami a sza­
bad tulajdon elvébe ékelt hitbizományi rend- 
sze: mellett nem várható.

Debreceni katonák az 
aratáson.

Harminc napot kaptak.
— Julius 16.

(Saját tudósítónktól.) A nehéz 
gazdasági viszonyok és a fenyegető 
aratósztrájkok megmozdították a 
a had vezetőséget is, mely mint 
annak idején hirt adtunk róla két 
hadtest területén elrendelte, hogy a 
fegyverszünetelést akként állapítsák 
meg, hogy az a legfontosabb gazda­
sági munkával, az aratással össze­
sen. Ez ugyanis azt tette lehetővé, 
hogy a legénység egy részét az 
aratás tartamára szabadságolhatták.

A debreceni laktanyák legény­
sége közül a múlt hét végén sza­
badságoltak közel 120 katonát har­
minc napra, hogy résztvegyenek 
szükebb hazájukban az aratási mun­
kákban. Szabadságot azonban csak 
azok a katonák nyertek, kik kimu­
tatták, hogy saját, vagy legközelebbi 
hozzátartozóik gazdaságában van 
reájuk szükség. Abból a célból, 
hogy idegen gazdaságban pénzért 
aratóknak szegődjenek, egyetlen egy 
katona sem kapott szabadságot, 
melyet különben a hadügyminiszter! 
rendelet is szigorúan tilt.

A hadügyminiszter ezen intéz­
kedése mindenesetre dicséretes, — 
azonban a tömeges szabadságolás 
erősen az „eső után köpenyeg“ szi-

arató gépei
gép kezelő kurzus ingyen.

az eredeti amerikai •*"" «To3an.sla.oxi r ópak. ■fl 
marokrakó, kévekötő, arató gépek, fűkaszálók, rend- 
gyűjtők kizárólagos gyári taldár RAHMER tiÁNDOR- 
nál Debrecen, Piac-utca 26. nagy tőzsde udvar. Arató 

Tartalék részekből nagy készlet,
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nézetével bir. Ugyanis Hajdumegyé- 
ben és környéken az aiatási mun­
kálatokat június végével már meg­
kezdették és most julius közepén 
már majdnem mindenütt keresztek­
ben áll a termés. De ha késve is, még 
sem teljesen feleslegesen történt a sza­
badságolás. Julius és augusztus hó­
nap falu helyen a legnagyobb 
munkaidő és a hazatérő fiuknak a 
sok más gazdasági munka között 
nagy hasznát vehetik a cséplés- 
nél is.

Fő különben az, hogy a jég 
meg van törve és a hadvezetőaóg is 
érző szívvel viseltetik a nép nehéz 
gazdasági viszonyai iránt.

Véres népgyülés Budapesten.
Szocialisták egymás ellen.

— Express tudósítás. —
— julius 15.

A fővárosban vasárnap véres összeüt­
közés volt a keresztényszoeiálistákés szociál­
demokraták közt.

A véres fiiépgyülésről ez a részletes tu­
dósításunk számol be:

A Kálvária-tér és a Kíupfensteio-vfca 
sarkán lóvó Kers.tler Lajps-folo vendéglő kert- 
helyisógóbo vasárnap délután 4 órára gyűlést 
hirdettek a korosrtéjiyszo.oiálista munkások. 
A kitűzött időre mintegy batszáz kereszlóny- 
szociálista és kétszáz sooiáldemokrata munkás 
gyűlt össze, akik közül az utóbbiakat többek 
között a kereskedelmi munkások gyűlésén 
is felszóllitottuk a gyűlésen való megjelenésre. 
A szociáldemokraták az óriási kerlnelyisóg- 
nek a kapu felé lévő részén fenyegető állást 
foglaltak.

Kezdődik a zavar.
A gyűlést nagy izgalom közepette nyi­

totta meg Apsay János kirlnpiró Néhány 
üdvözlő szó kíséretében Schreiner József 
gépészt ajánlotta a gyűlés elnökéül. Varga 
Pál cipészt pedig a jegyzőkönyv vezetésére.

— Az udvar hátuiaó részében megmoz­
dult a szociáldemokraták tömege.

— Mi többségboa vagyunk?
— Azt választjuk elnökké, akit mi 

akarunk 1
— Éljen Dobos Józsefi — hangzott 

soraikból.
Schreiner elnök irtózatos lármában fog­

lalta el az elnöki széket. Amint felállt, 
hogy megnyitó beszédét elmondja, a gya- 
lázó kifejezések egész áradata zudult feléje.

— Gazember 1 Lerúgjuk onnml Nép- 
ámitól Csuhásl Dobos József az elnök!

A keresztényszociálisták tüntettckelnö- 
kük rnollolt.

Óriási erőfeszítés árán a gyűlés veze­
tőinek sikerült, néhány pillanatra a nyugal­
mat helyreállítani, úgy hogy Schreiner elnök 
megkezdhette beszédét.

Alighogy azonban elmondta a megszó­
lítást, az udvar végéről hatalmas, mintegy két 
kiló súlyú kődarab repült az elnöki emel­
vény elé s felmérni nyíre az elnök előtt esett 
nagy robbajjal a földre.

Leirhtttatlanul nagy kavarodás támadt. A 
keresztényszociálisták megfordultak és felemelt 
botokkal nekitámadiuk a szociáldemokra­
táknak.

Ezek nem hátráltak a túlnyomó erő 
elől, hanem szitkozódva, fenyegetőzve szem- 
beszálltak velük. Dr. Kern Géza rendörfo- 
galmazó, a hatóság képviselője ekkor han­
gos szóval flgyelmeztettb a munkásságot, 
hogy tartózkodjanak a rendzava ástól, mert 
kü önben feloszlatja a gyűlést. Szavai, azon­
ban elvesztek a', irtózatos lármában. Örsze- 
ütküzósre ekkor még csodálatosképpen nem 
került a dolog. A kerosztényszoci .listák tö­
mege újra visszatért helyéie, az elnöki emel­
vény olé, úgy, hogy közöttük és a szociál­
demokraták táboia között keskeny térség 
üresen marad. Apsay János okkor nyuga­
lomra intette elvtársait:

— Ne hagyjátok magatokat, munkások, 
terrorizá ni a szociáldemokratáktól, akik csak 
ilyen argumentumokkal tudnak harcolni I

Vér a gyűlésen.
Tovább nem folytathatta, mert hátyl 

váratlanul verekedés támadt. A verekedés 
mind nagyobb arányokat öltött s csakhamar 
beleavatkozott abba a gyűlésnek úgyszólván 
valamennyi résztvevője, A hatóság képvise­
lője erre feloszlottnak jelentette ki a nép- 
gyülést. Gorsich Lajos rendőrfelügyelő har­
minc rendőrrel a feloszlató parancs értelmé­
ben nyomban hozzálátott a kerthelyiség ki­
ürítéséhez.

Ez azonban óriási munka volt. A rend­
őrök csakhamar belátták, hogy puszta kézzel 
teljesen tehetetlenek a fe'dühödt tömeggel 
szemben s erre a felügyelő parancsára kar­
dot rántpttak.

A kard elől a tömeg egyrésze hanyat- 
homlok elmenekült részint az épület bevert 
ablakain keresztül, részint pedig a konyhán 
keresztül. Más üljük a menekedésre nem 
volt, mert a rendőrség elállta a kaput. A 
másik, nagyobbrósz azonban ellenszegült a 
rendőröknek, akik úgyszólván egyenként 
hajszolták ki őket az udvarról. Eközben 
több sebesülés is történt. Händler Sándor 
szabómester, akit az érdeklődés hozott a 
vendéglő elé, a nyakán szenvedett egy 
rendőr kardjától könnyebb sérülést, Balogh 
III. József 2263. számú elsőosztályu rendőr 
pedig a dulakodás közben elesett oly szeren­
csétlenül, hogy jobb karja kificamodott. A 
felügyelő intézkedésére nyomban beszállí­
tottak a rendőrkórházba.

Tizenöt p»rcig tartó dulakodás után a

fyülés vezetőségén kívül senkisem maradt a 
erthelyiségben.

Az utcán a rendőrök az óriási térség 
minden irányában ezer lépésre is utána ira­
modtak a menekülőknek, akik közül sokan 
vissza-visszafordultak, hogy üldözőikén vó- 
gigvághassanak. Közben Gersich Lajos ren­
dőrfelügyelő hívására két szakasz lovasrendőr 
és 20 gyalogosrendőr jött a Mosonyi-utcai 
laktanyából a verekedés színhelyére. Ezek­
nek azután hamarosan sikerült a teret meg- 
tisztitaniok.

A térre torkolló utcákat később egy- 
egy lovasrendőr állta el s ezek csak a ke­
resztényszociálisták fehér kereszt jelvényével 
ellátott munkásokat eresztették vissza a térre 
és pedig azért, hogy elejét vegyék az újabb 
összeütközéseknek. Mintegy háromszáz ke- 
resztényszociálista munkás vissza is jött ős 
a rendőrök sorfala között bevonult a ven­
déglő udvarára, ahol sokáig izgatottan tár­
gyalták az eseményeket. Később, mivel a 
rendőrség nagyobbrósze elvonult, nem érez­
ték magukat biztonságban a vendéglőben s 
Apsay János felszólítására négyes sorokban 
a rendőrség fedezete alatt átvonultak az utca 
túlsó oldalán lévő „Budapesti Keresztény- 
munkás-Egyesület" helyiségeibe. Ott Haller 
István hírlapíró buzdító beszédet intézett a 
munkásokhoz s felszólította őket, hogy a jö­
vőben is tartsanak ki hi ven a keresztóny- 
szociálizmus magasztos eszméi mellett s ne 
engedjék magukat szociáldemokraták durva, 
garázda magaviseletétől terrorizálni.

A munkások megéljenezték vezérüket 
elénekelték a Szózatot, aztán egyenként el­
távoztak az egyesület házából.

A rendőrség eközben kinyomozta, azt a 
munkást, aki az udvaron történt tumultusok 
idején revolverből háromszor a rendőrökre 
lőtt. A Kálvária-tér és a Baross utca sarkán 
fogták el Oh ári Rezsi, Perlaky Gyula és 
Kalló Ferenc rendőrök abban a pillanatban, 
amikor futás közben revolverét eldobta. A 
forgópisztolyból három töltés hiányzott, ami 
kétségtelenné tette, hogy abból történtek a 
lövések.

A tettest, akit Lukácsi Antalnak hívnak 
s a józsefvárosi gázgyár munkása, össze­
kötöztek és 12 lovasrendőr fedezete alatt be­
vitték a Vili. kerületi rendőrkapitányságra, 
ahol letartóztatták.

A tőrre torkoló Illés-, Dóbozy-, Öröm- 
völgy- s Madách utcákban még fiákkal a 
verekedés után is voltak szociáldemokrata 
munkások, akik annyiszor ujrp összeverőd­
tek, ahányszor ezójjelkergettók őket.

Miután Kerny Géza reudőrtogaliuázó 
feloszlatta a gyűlést, a két tábor egymásra

támadt, úgy, hogy a rendőrségnek kellett a 
verekedőket szétválasztani. Ékkor Lukácsi 
Antal 27 éves gépgyári munkás revolveré­
ből kétszer a rendőrökre lőtt, de szerencsére 
egyik lövés sem talált.

Erre a rendőrök kardot rántottak és az 
időközben a központból megérkezett segít­
séggel a verekedést megszüntették és a ve­
rekedőket szőtzavarták.

Az általános verekedésben súlyosan 
megsérültek Händler Pál és Molnár Ernő 
munkások, akiket a dologházi kórházba és 
Balogh III. rendőr, akit a rendőrkórházba 
szállították a mentők.

Lukácsi Antalt a rendőrség letartóz­
tatta.

Elfogott szökevény.
Megszökött fogoly.

Szerencsen fogt&k el,
— julius 16.

(Saját tudósítónktól.) A szerelem 
olyan verem, melybe még a betö­
rők és tolvajok is igen könnyedén 
beleesnek. Náluk azonban csak az 
a baj, hogy ha verembe esnek, a 
közrend emberei is könnyen rajtuk 
ütnek, mely esetben a szerelem ró­
zsás berkei helyett az ügyészségi 
fogházak rideg falai nyújtanak szá­
mukra hajlékot.

Szakasztott ilyen körülmények 
között jutott a debreceni ügyészség 
fogházába Juhász Antal, kinek rö­
vid de megható története a követ­
kező:

Juhász Antal becsületes polgári 
foglalkozása szerelő. Ezt azonban 
mihamar megunta és különböző 
igen vakmerő lopásaival érdemelte 
ki a debreceni rendőrség atyai gon­
doskodást. A közigazgatási fogház­
ban kellett volna eltöltenie harminc 
gyenge napot, melyet a rendőrbiró 
Juhász fejére mért.

Eközben történt, hogy valami 
betegségbe esett Juhász Ántal, kit 
a kórházba utaltak. A kórházat 
szintén unalmasnak találta Juhász 
Antal és miután gyöngéd kezű 
ápolónőjét meglopta egy arany 
gyűrű és 5.50 korona erejéig, a 
hátsó falon keresztül istenhozzádot 
mondott.

A szökést bejelentették a rend­
őrségnek, mely megállapította, hogy 
Juhász az ápolónő ládáját 8-án este 
feltörte és azután az osztályból ki­
suhant. A iuháját a kórházi köpeny­
nyel a folyosón cserélte föl, így a 
szökés minden képpen könnyen 
ment.

Az ügyészség nyomban elfo­
gató levelet adott ki. Országosan 
köröztették, melynek csakhamar 
meglett az eredménye. Szentesen a 
csendőrsóg elfogta juhász Antalt a 
szeretője lakásán. A házmotozás 
alkalmával megtalálták a lakáson a 
kórházban ellopott gyűrűket is. A 
szerelmes betörő a tüzes esőkok 
mámorától elkábulva éppen ódes- 
deden aludt, mikor rajtaütöttek a

1
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csendőrök és bekísérték a letartóz­
tatás után a debreceni ügyészség
fogházába.

j-firek.
A „Dobreuzeír ezerkeiiztóségo ttu kiadó­
hivatala Aiany János-utca 2. (Hungária 
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok

.. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. ..

A jux pulii-a 
és a táncosnő.

Különös merénylet.
Hogy az orfeumtanyákon mi minden 

történik, arra fényes tanúbizonyság az alábbi 
eset mely Kovács Vilmával, az Apolló-cso­
port’ tánc-szubrettjévei történt tegnap este. 
Fel akart ugyanis lépni a Dróher sörcsarnok 
deszkáin, mikor kellemetlen viszketeg fáj­
dalmai keletkeztek. Ezek a fájdalmak később 
annyira fokozódtak, hogy ágyba kellett fe­
küdni és orvosi segítséget igénybe venni.

Kovács Vilma nyomban feljelentést té­
tetett a rendőrségen, honnan Ozory rendőr­
fogalmazó Fehér Mihály rendőrbiztossal ment 
ki a helyszínre. Kihallgatták a beteg szub- 
rettet, ki annak a véleménynek adott kifeje­
zést, hogy valószioüieg valamelyik pálya 
társa követte el ellene a különös merényle­
tet. A csíny, hogy fényesen sikerült azt a 
következmények mutatják, amenyiben ke­
zelő orvosának véleménye szerint Kovács 
Vilma oly nagy fokú égési sebeket szenve­
dett, hogy felgyógyulása több napot vesz 
igénybe.

A rendőrség a kihallgatások által meg­
állapította, hogy eddig még kiderítetlen tet­
tes tegnap este az előadás előtt a bájos szub- 
rett egyik legdiszkrétebb ruhadarabját, a csip­
kés fehér alsónadrágot alaposan teleszórta a 
hatásáról ismeretes jux porral. A szubrett 
gyanútlanul húzta fel az alsó nadrágot és 
csak később jutott a kellemetlen tapaszta­
latra.

A rendőrség a vizsgálatot folytatja.

—- Személyi hír. Ronssik Lajos fő­
számvevő két havi szabadságáról hazaér­
kezett.

— József királyi herceg Kis-
jenőn. József királyi herceg vasár­
nap délután Debrecenből Kisjenőre 
utazott, hogy ott tartózkodó család­
ját meglátogassa. A főherceget négy 
és fél óra alatt röpítette Kisjenőre 
a hatalmas gépkocsi, mely-Jitközben 
egyetlen pihenőt tartott csupán, 
Nagyváradon. A kir. herceg tegnap 
délután visszaérkezett Debrecenbe s 
innen egyenesen Téglásra hajtatott. 
A lovassági gyakorlatok egy két nap 
alatt véget érnek.

— A hajdumegyei függetlenségi 
pért nagy választmánya augusztus 20-án 
Wesz.prómy István elnöklete mellett Debre­
cenben ülést tart. Tárgy: pártszervezés, 
pénztárvizsgálat, folyó ügyek.

— A főgimnázium 400,000 
koronás segélye. Hirt adtunk már 
arról, hogy Andrássy belügyminisz­
ter jóváhagyta a közgyűlés azon 
határozatát, mely szerint a város 
400.000 korona segéllyel járul az 
uj'főgimnáziuipi épület költségeihez. 
A tanács tegnapi ülésében közölte 
e hirt a püspöki hivatallal, egyben 
a főiskolai igazgatótanácsba Oláh 
Károlyt, Dr. Magosa Györgyöt, Ki­
rály Gyulát és Csóka Samut, a 
gazdasági tanácsba, az építkezési 
tárgyalások tartamára, Vecsey Im­
rét és A őséi Gézát kiküldte. Az

építési bizottságba a közgyűlés már 
régebben kiküldött négy tagot. A 
tanács a miniszteri határozatot a 
legközelebbi közgyűlésen bejelenti.
A segélyből természetben 2 millió 
300,000 darab téglát utal ki a város, 
a maradék-összeget a nagykölcsön- 
nek e címen megszavazott része 
fogja fedezni.

— A főkapitány helyettesítése. A
még mindig betegen fekvő Vógh Gyula 
főkapitányt tegnaptól kezdve Boidieár Kál­
mán, a bűnügyi osztály főnöke helyettesíti. 
A bűnügyi osztályt jelenleg Mile Pál rend­
őrfogalmazó vezeti, ki tegnap szabadságáról 
visszaérkezett.

— Aratási kilátások Hajdúná­
násról jelentik: A takarás javában 
folyik, de az esőzés nagyban gá­
tolja a munkát. A múlt heti szél­
vihar nagy kárt okozott. A termés 
közepes, bár a rozsda sokat ártott.

— Egy esolgabiró balesete. Rózsa 
Ernő, a hajdúböszörményi járás tb. szolga- 
birája vasárnap délután egy szekérről leesett 
lábát törte. A baleset hire a vármegye- 
házán élénk részvétet keltett. Kovács Gyula 
alispán még tegnap gondoskodott a Rózsa 
ideiglenes helyettesítéséről.

—‘Rozsda a debreceni gaboná­
ban. Király Gy. tanácsnokhoz teg­
nap az Elepről, Szepesről kösély- 
szegről és Macsról jelentések érkez­
tek arról, hogy a szemes vetésben 
nagy mértékű rozsdafertőzések mu­
tatkoznak. A tanácsnok, a mezőrend­
őri közegékkel még e héten helyszíni 
szemlét tart a határban. Amennyi­
ben a rozsda tényleg ijesztő mérv­
ben lépett volna fel, a hatóság a 
fenálló szabályrendelet értelmébena 
rozsdaette gabona szalmáját el fogja 
égettetni.

— A rendőrségről. Boross Lajos 
rendőrfogalmazó, ki a mezőrendórkapitány- 
sághoz van bosztva — tegnap megkezdte 
négy heti szabadságát.

— Mérgezett galambhus. Va­
sárnapi számunkban megemlékez­
tünk már arról a mérgezési esetről, 
melynek Hajdúböszörményben id. 
Kiss Gábor és vele együtt lakó 
hasonnevű fia estek áldozatául. A 
megindított vizsgálat megállapította, 
hogy mérgezett galambhus került a 
család asztalára. A galambusba pe­
dig vétkes könnyelműség folytán 
légykőoldat került. A család külön­
ben már jobban van. A vizsgálat 
folyik.

— Fáik Ármin temetése. Az oly
tragikus halált halt Falk Armin gyáros 
holttestét tegnap hazahozták Bécsbői, ma 
délelőtt itthon temetik el. A család a követ­
kező gyászjelentést adta ki: Özvegy Fáik 
Armiinné sz. Spitz Róza úgy a maga, mint 
Laci, Irén és Klára gyermekei nevében bá­
natos szívvel jelenti, hogy a legjobb férj, 
apa és rokon Fáik Ármin életének 46-ik, 
boldog házasságának 12-ik órakor Bécsben 
elhunyt. A megboldogult hült tetemeit a 
debreceni pálya udvartól f. hó 16. d. e. 10 óra­
kor az izr. temetőben helyezzük, örök nyuga­
lomra. Debrecen, 1907 julius 12. Fáik Karolina, 
férjével Zuker Hermannal. Fáik Auguszta, 
özvegy Kobn Józsefné. Fáik Lajos, nejével. 
Fáik Imre. Özvegy Fáik Károlynó. Özvegy 
Fáik Ottónő. Falk Matilda, özvegy Rosenbeg 
Ignácné. Spitz Manó nejével apósa illetve 
anyósa, Spitz József nagybátyja. Spitz Tivadar 
Spitz Sándor, Spitz Sarolta férjével Havas 
Izsóval Dr. Spittz Lipót sógora, illetve 
sógornői. Béke poraira.

— Elfogott váltóhamieltó. Schön­
feld Józsefet a derecskéi váltóhami-

8itó kereskedőt tegnapelőtt délután 
hozták a debreceni ügyészség fog­
házába a budapesti főügyészség 
rendeletére. Tegnap délután a köz­
ponti vizsgálóbíró már ki is hall­
gatta, kihallgatás után pedig vizs­
gálati fogságba helyezte Schönfeld 
Józsefet.

Az ipar testület köréből. Az ipar- 
testületen szerdán délután négy órakor ren­
des békéltető tárgyalás lesz, melyen a mun­
kaadók és az alkalmazottak között felmerült 
vitás ügyeket intézik el.

— Elborult elmével. Vasárnap 
este a mentők egy szerencsétlen 
elmebeteget szállítottak be a köz- 
kórházba. Havasi Jánosnak hívják 
a szerencsétlent, kin vasárnap dél­
után az elmebetegség tüneteit ész­
lelték a házbeliek. A közkórház 
elmeosztályán helyezték el.

— Átvonuló retkének. Tegnap dél­
után Debrecenbe 19 ruthén munkás érkezett. 
Jegyük azonban csak idáig szólt, annak 
dacára, hogy uj jegyet nem tudtak váltani 
Máramaroszigetig, ahova utazni akartak. 
Végre is az állomásfőnöksóg a rendőrségre 
kisértette őket. A rendőrség kőnyszerutleve- 
velet adott mindenjknek.

— A fémipari szakiskola ügye. A 
tanács tegnap, Kossuth Ferenc kereskedelmi 
miniszter leirata folytán elhatározta, hogy a 
Debrecenbe létesítendő fémipari szakiskola 
dolgában az adandó hozzájárulás tanácsko­
zását újból megkezdi. E célból az összes ed­
digi aktáit kiadta a tanács tanulmányozás 
végett a jog- és pénzügyi bizottságnak.

— Kétmilliónégyszázezer hölgy 
Debrecenben. Élő hölgynek egy 
kicsit talán sok volna, dacára, hogy 
a szalmaözvegyek korát éljük, de 
szivarkának nem sok, miután Deb­
recen dohányzó világa pár napon 
keresztül is nehezen nélkülözte a 
„Hölgy“ cigarettákat. — Fiúméból 
azután tegnap délután 2.400,000 ilyen 
szivarka érkezett, amelyből 200,000 
darabot menten kiszolgáltattak a 
debreceni nagytrafiknak, amely ma 
reggeltől kezdve szívesen szolgál a 
kisebb dohányárudáknak is „Hölgy“ 
cigarettát. — így a „Hölgy“ hiány 
a mai napon minden vonalon vé­
get ér.

— Különös mulatság. Phodrányi 
Ádolfnó Nyomiató-utca 13. szám alatti lakos 
mulatságos feljelentést tett jtegnap a rendőr­
ségen. Elpanaszolta, hogy az udvarban lakó 
gyerekek estefelé naponként felmennek a 
padlásra és ott éktelen lármát csapnak, éj­
jelenként pedig ijesztgetik. A különös ügy­
ben megindították az eljárást.

— Ellopott kocsi. Sok mindent lop­
nak mainapság, s lopások krónikájában az 
sem ritkaság, ha azok a bizonyos ismeretlen 
tettesek kocsikat lovastul lopnak el. Tegnap 
Szabó Istvánné rémült arccal jelent meg a 
rendőrségen hogy reggel az Erzsébet-utcán 
tejet vitt egy házba. Ez alatt az idő alatt 
kocsiját az utcán hagyta őrizetlenül, mikor 
pár pere múlva visszatért, a kocsinak hült 
helyet találta. A járókelők azt mondották 
kérdezősködéseire, hogy egy sánta paraszt 
flu távollétében beleült és clhajtatott, A kár 
180 korona. A rendőrség a nyomozást meg­
indította. Táviratozott a megye csendőrségei­
nek, felismerés esetén tartóztassák le a pa­
raszt fiút.

— A klinika tolvaja Megírtuk, hogy 
a debreceni rendőrség többrendbeli lopásért 
letartóztatta Goldstein Simonnál, ki mint 
bábanövendék, társnőit folytonosan lopta. 
Tegnapelőtt a rendőrség átadni az ügyész­
ségnek Goldsteinnét, kit azonban a vizsgá­
lóbíró kihallgatás után tegnap szabadlábra 
helyezett Az eljárát különben folytatják 
ellene.
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— Eltűnt kerékpár. Nőtt Antal ke­
reskedelmi utazó egyik kávéházba egy ba­
rátságos feketére tért be tegnap délután. 
Míg 6 odabenn tartózkodott, 100 korona ér­
tékű kerékpárját az utcán hagyta. Mire 
visszatért, a kerékpárnak csak hült helyét 
találta.

— Franciák Budapesten. A francia 
és magyar ipar- és kereskedelem közeledését 
mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy 
Pathé Fréres, a világhírű kinematográf és 
filmgyárosok Budapesten fiók-üzletet nyitot­
tak és igy alkalmuk nyílik a magyarországi 
nagyszámú kinematográf színházaknak és 
magánosoknak is árrá, hogy készülékeiket 
és filmsziikségleteiket Budapesten szerezzék 
be. A Pathé Fréres üzlete Budapesten a 
Ferenoiek-tere 4. sz. alatt van.

— Hirtelen halál. Tragikus eset szín­
helye volt tegnap a Garay-utca 13. számú 
ház. Egyik ottani lakó, Murakőzy Jőzsefné 
házi munka végzőse közben hirtelen össze­
esett ős meghalt. Az időközben előhívott or­
vos is csak a beállott halált konstatálta. Mu- 
raközy Józsefné 55 éves, agyszélhüdés érte, 
mely azonnal halálát okozta.

— Tricikli és kocsi karambolja.
Izgalmas jelenetet játszódott le a Kossuth- 
utoán, hol tegnapelőtt t riciklin hajtott Mol­
nár Sándor, a Kontsek Góza-cég alkalma­
zottja. Vele szemben hajtott Vielás Sándor 
egy szekérrel. A lovak gyors iramban ha­
haladtak előre, úgy hogy Molnár Sándornak 
nem volt ideje kitérni. A lovak letaposták 
a trioiklist ki fején és karján, továbbá mel­
lén szenvedett többé-kevésbbé súlyos sérü­
léseket. A rendőrség vizsgálatot indított, hogy 
kit terhel felelősség a szerencsétlenségért.

— 4 közép osztályt végzett fiú gya­
kornoknak az Angyal drogueriába felvétetik.

x Nem kell most már, hogy hirdes­
sek, mert aki egyszer nállam vásárol az fel­
tétlenül hozzám küldi jó barátját vagy is­
merősét, mert meggyőződött róla, hogy ná­
lam a legszebb úri divat cikket, legjobb 
minőségű színes ingeket nyúlszőr, puha és 
kemény kalapot, női és férfi Panamákat, 
40 százalékkal olcsóbban lehet beszerezni, 
mint bárhol ezen olcsó eladás állandóan tart, 
mert elvem nagy forgalom, kevés haszon. 
Nyakkendő király főposta mellett cégvezető 
Rózsa Lajos.

x Már csak rövid ideig tart a Dar­
vas Ede-féle csődtömegéből megvett áruk 
eladása, Piac-utca 24. szám alatt. Raktáron 
van még Creton Pongyolák 1‘90-től kezdve, 
— Selyem Blousok 1'50-től kezdve — Lüsz- 
tert köpenyek 4'90-őrt, szóval minden ne­
gyedárért kapható. Berendezés eladó.

Mulatságok.
Vasárnapi mulatságok.

— julius 16.
Az elmúlt vasárnap két mulatság is 

zajlott le, Az egyiket, hangversenynyel egybe­
kötött kirándulást a Szent László dalegylet 
rendezte a BocsKay-ligetben, a másikat egy 
mükedvelőtársaság tartotta a „Margit“ fürdő 
distzermében.

Mindkét mulatság nagy érdeklődés mel­
lett szép sikerrel folyt le, ami tekintve a 
poros, nyári életet nem mindennapi és közön­
séges eredmény.

Este a Szent László dalegylet a Bocs- 
kay-ligetben rendezett hangversenyén óriási 
közönség jelent meg.

A hangverseny majdnem minden szá­
mát a dalkör töltötte be a tőle megszokott 
precizitással. Kiemelkedő szám volt Szakács 
Andornak, a színház kitűnő művész tagjának 
monológja. A humoros számokban sem volt 
hiány. Ilyen a béka kántáté, melyet a dal- 
egylet adott elő nagy hatás mellett. Külön­
ben minden egyes számot hosszantartó 
tapsvihar kísért, honorálván vele a dalegylet 
nemes és szorgalmas működését.

A hangversenyt reggejig tartó tánc kö­
vette.

A másik mulatság a Margit-fürdő dísz­
termében zajlott le, hol a Thália műkedvelő 
társaság tartott előadást. Több énekszámot 
adtak elő, valamint színre került két apró­
ság is. A szereplők mind jól töltötték be 
szerepeiket. Különösen tapsolta a megjelent 
szép közönség Tóth Mariskát, Horváth Er­
zsikét, Bartha Sándort, Fehér Jenőt etb.

Öngyilkos miniszteri 
osztálytanácsos.

Leugrott a negyedik emeletről.
— Távirati tudósítás. —

— julius 15.
Tegnap délelőtt a kereskedelemügyi 

minisztérium budai palotájában az a hir 
terjedt el, hogy valaki ledobta magát a lép- 
csőházban a negyedik emeletről a földszinre 
és azonnal meghalt. A hir valónak bizo­
nyult. A lépcsőházban egy öreg ur feküdt 
élettelenül. Kihívták hozzá a mentőket, de 
ezek csak azt állapították meg, hogy meg­
halt. Testén az esősnek semmi nyoma nem 
voit, külső sérülést vagy vért látni nem le­
hetett, csodálatosképpen az öngyilkosnak 
semmije el nem törött, szivszőlhüdés ölte 
meg.

Ha a portás a zuhanást nem hallja ős 
ha később a negyedik emeleten meg nem 
találják az öngyilkos kalapját és esernyőjét, 
azt lehetett volna hinni, hogy lent esett 
összett és meghalt.

A mentők a hejyszinénk hagyták és 
kijött a második kerületi kapitányságról a 
rendőrtisztviselő ős rendőrorvos. Az öngyil­
kost a hivatalban levő tisztviselők és szol­
gák közül senki sem ismerte.

Az öngyilkosnál levő arcképes vasúti 
igazolványból állapították meg a személy- 
azonosságot, az öngyilkos Loskai Miklós mi­
niszteri osztálytanácsos, aki már régen nyug­
díjban van, testvére Loskai tábornoknak, aki 
röviddel ezelőtt a honvédelmi minisztériumba 
volt beosztva szolgálattételre, de újabban 
Kassára helyezték át, ahol dandárparancs­
nok.

Az öngyilkos, amíg szolgálatot teljesí­
tett, a kereskedelemügyi minisztérium vas­
úti osztályánál volt alkalmazásban és mint 
osztálytanácsos vonult nyugalomba.

A minisztérium épületébe vasárnap az­
zal a szándékkal ment el, hogy öngyilkossá 
lesz. Tudta, hogy ilyenkor alig van valaki a 
hivatalban ős sikerült neki észrevétlenül fel­
jutni a negyedik emeletre, még a kapus sem 
látta, hogy bement az épületbe.

Hogyan követte el az öngyilkosságot, 
senki sem látta, de a negyedik emeletnek 
egy a lépcsőházba nyiló ablakánál ott ma­
radt kalapja és esernyője, nyilvánvaló tehát, 
hogy az ablakon át vetette le magát a föld­
szinre. Az öngyilkos zsebében találtak egy 
cédulát, amelyre Loskay a következőket 
irta: „Halálomról értesítsék fivéremet, Loskay 
tábornokot Kassán és Loskay bencés ház­
főnököt Sopronban.“

Loskay már akkor, amikor nyugdíjazták 
nagyfokú idegességben szenvedett ős egészségi 
állapota azóta sem fordult jobbra. Pápán 
lakott és csak akkor jött be a fővárosba, ha 
illetményét felvette, akkor egy nőrokonánál 
szállt meg. Már szombaton is bentjárt a ke- 
reskedelemügzi minisztériumban és Stettina 
miniszteri tanácsos után tudakozódott.

Távirat és telefon.
HorvAt állapotok.

Belovár-Kőrös, julius 15. Ma 
este nagy tüntetést rendeztek Dra- 
hobeczky Gyula püspök ellen. A 
tüntető csőcselék beverte a püspöki 
palotának ablakait s tintásüvegeket 
dobott a lakásba. A tinta teljesen 
tönkre tette a drága szobaberende-

zóst. A rendőrség tétlenül nézte a 
garázdálkodók rombolását.

A kiegyezés.
Budapest, julius 15. Egyik fővárosi esti 

lap mai számában kitűnő forrásból közli, 
hogy a kiegyezés mai stádiumában reánk 
nézve a lehető legkedvezőbb. Egyik vív­
mánynak mondja e lap azt is, hogy sikerült 
a kormánynak 1917-ig, tehát rövid lejáratú 
vámszerződőst ős nem vámszövetséget kötni

Lemondott ezredes.
Belgrad, julius 15. Göcz ezredes 

beadta rangjáról való lemondását 
azért, mert az utóbbi előléptetések­
nél mellőzték. Az ezred tisztikara 
a lemondás ellen tiltakozandó gyű­
lést tartott. A hadügyminiszter e 
gyűlést zendülésnek minősítette s 
ilyen iránybankinditotta meg a vizs­
gálatot. Á hadseregben egyébként is 
rossz állapotok uralkodnak.

Kalózok a feketetengeren.
Odessza, julius '15. Tengeri kalózok 

megtámadták kirabolták a Sofia nevű hajót. 
A rablók mintegy 60,000 rubel értéket rabol­
tak s az utasakat a tengerbe dobták, akik 
valamennyien ottvesztek. Majd összetörték a 
hajó gépeit s elmenekültek.

Nassit letartóztatták.
Ráma, julius 15. Nassi volt mi­

nisztert ujabbi vádak alapján ismét 
letartóztatták. Nassit a Regina del 
Coeli nevű börtönbe csukták.

NYILT-TÉR.

A debreceni izr. szent egylet, 
„Chevra Kadisa“ elöljárósága 
mély fájdalommal jelenti, hogy 
az egylet érdemes tagja,

Fáik Ármin
ur élete 46-ik évében 1907. év 
julius hó 12-én jobblétre szen- 
derült.

Az elhunyt hült tetemei 
1907. év julius hó 16-án dél­
előtt 10 órakor fognak a vas­
úti állomástól az izr. temetőbe 
örök nyugalomra kísértetni, 
mely kísérethez való csatla­
kozásra az egyleti tagok tisz­
telettel felkéretnek.

Debreczen, 1907 julius 12.
Az izr. szentegylet 

elöljárósága.

Mindazoknak,akik magukat 
bágyadtaknak és gyöngék­

nek érzik,
akik idegességben és akaraterő hiányában 
szenvednek, uj életkedvet és életerőt ad 
a Sanatogen. Több mint 6000 tanár és 
orvos kitűnőnek ismerte el. Kapható 
gyógyszertárkbnn és drougeriákban. Pros­
pektusokat ingyen ás bélyegmentesen küld 
Bauer & Cic Berlin. S. W. 48. Vezórképj 
viselet C. Brady Wien. I. 595.
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Kerestetik
néhány kefefa-esztergályos és kefefa- 
furó munkás.

Ajánlatok e lap kiadóhivatalába 
„FAIPAR“ czim alatt küldendők.

609

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, KISTEMPLOMBÁZÁR.

Menyasszonyi kelengye, vászon, 
kész fehérnemű, angol ruha­
vászon, batiszt, kreton, zephyr.

Óriási szőnyegraktár.
536

ÁRU
{fehérneműéit, valamint siffonok és paplanlepedő­
vásznak, virágos és csikós csinvatok, damaszt 
étkező- és azsnr kávésteritékek, damaszt- és 

frottír törölközők, törlő-kendők, és nankingok, valamint kész 
női fehérnemüek és paplanok a ~ .......—-

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divatvásznakból
mintákat kívánatra készséggel küldünk.

MOSÓ ÁRUK
női ruhákra, budai kékfestő voálok, cosmanosi 
savannak, judish foulard, Batist, Atlas, Satin. 
120 cm. széles sima színes francia batistok, 
angol zefirek, szerb vásznak ■ —

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és blúzok
hímzett batistban, vászonban és pongés selyemben

vászon, siffon és batist női ingek, nadrágok, háló
k köntösök és alsd szoknyák, sima és hímzett kész

ágyhuzatok, selyem, lfister és cloth alsd szoknyák, karton
kasmír és selyem paplanok, matraczok

legolcsóbb szabott árban.
Férfi ingek, lábravalók,

hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők 
és divatzseb kendők

SZABÓ LAJOS FIAI
divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,
Rózsa-utoza 1. azám.

N "9 Alaplttatott 1842. évben. W

1 Kőszvény! | ellen ezernél több ki­
váló orvos ős tanár 

ajánlja és rendeli 
betegeinek a híresmi

Király-balzsamot
az egész világon Ismert legjobb gyógyszert
egy nagy üveg 2 K. Vidékre egy üveg 2 k. 
66 f., 3 üveg ti k. 66 f. bérméntve utánvéttel.

Egyedüli készítő
Grósz Nagy Ferenez

gyógyszerész
Debreczen.

—nr.
1 §SVL2 1

László Zsigmond

állatorvosi rendelő irodája
nagy és kis állatok részére.

—T"'„ Foganatosít helyben és vidéken : .

]
n

i
1

Pergeltkávé
aponta friss pörkölés, kiváló minőség

kizárólag:

kk^iú János
exe.'bad.almazott

notoíiizemü kávópörköldójón
állítható elő. 585

fessék próbát tenni!

DJ ZSÁKKÖLCSÖNZŐ INTÉZET.

A gazda közönség figyelmébe.
Állatvizsgálatokat, védő- 
ojtásokat, heréléseket, tu- 
herkulinozási eljárásokat, 
állatbiztosításokat, állat- 
állományok rendszeres 

évi felügyeletét, kosmeti- 
kai operatiokat. -a-—n-r-.

Debrecen, Csapó-u. 30.
Telefon 558. szám.

Van azerencaém a gazdálkodó és góptulaj- 
donosok b. figyelmébe ajánlani azon körülményt, 
hogy Debreczenben Piacz-utcza 66. szám alatt 
zsákkölcsönzö intézetet nyitottam. Raktáron tar­
tok legjobb minőségű kenderzsákokat, melyeket 
jutányos áron bocsájtok a gazdálkodók és géptu­
lajdonosok rendelkezésére.

Raktáron tartok továbbá vízmentes pony­
vákat, elsőrendű anyagból készült zsákkötőzö és 
dohány zsineget, és minden e szakmába vágó dől 
gokat, melyeket jutányos árban árulok,

Tisztelettel

zsák és ponyvakölcsönzö intézete DöbrCCZÖUböuJ
Piacz-utcza 66. szám.

Dávidházy Kálmán és Társa
könyvkötészet, diszműkészltés és dobozgyár.

- Debreozen, Fű.végzkert-utoa Q. az

Nagyméretben kibővített könyvkötészetünk és diszműves műhelyünk mellett ajánjuk a mélyen 
tisztelt közönség figyelmébe legújabban berendezett

dobozgyárunkat,
hol a kereskedők, gyárak részére szükséges áru dobozokon kivtil czukrászati és gyógyszerészeti 
dobozok mindenféle kivitelben megrendelhetők és gyári árban gyorsan készíttetnek.

A közönség számára gyakran szükséges csomagoló-dobozok egyenként is kaphatók. 617

Sertés hizlalók és tenyésztők figyelmébe!
Alólirott kinyilatkoztatom, hogy Kun István gyógyszerész ur sertés óvszere 

annyira bevált, hogy ezután minden hizlaláskor, ha egy csapat sertést veszek, azt 
mindig használni fogom. Debreczen. Nagy Lajos, nagyhizlaló. Előttünk: Balassa Sándor, 
S. B. szerkesztők. Előttemit hasonlólag bizonyltja: Szádeczky László urad. intéző 
főtiszt ur, a Boczonádi (Heves) uradalom részére f. évi május hó 15. és május 21-én 
kelt rendelése, mely uradalom már 3 éve használja óvszerem. Nagys. Balog Tihamér, 
Szentkozma, B.-Újfalu mellett, csicseri Orosz István, jegyző, Mikepércs, 470 darab 
sertés most is azt eszi a harmad évi siker után Nagys. Csapó István nagybirtokos ur 
Puszta-Istvántelki (u. p. Földes) gazdaságában. A fentieket igazolják még: Nagytiszt. 
Rátz Lajos ref. lelkész ur, Micske (Bihar m.), Nagytiszt. dr. Balthazár Dezső esperes 
ur H.-Böszörmény, Nagyt. Szűcs László ref. lelkész ur Csatár u. p. Bihar., Kérek a jónak 
bizonyult sertés óvszerből stb. Lejka főtiszt. Letétien Gróf Zichy! Géza uradalma.

I doboz 2 korona, mely 2 disznónak I évig elég.
Kapható Tóth Béla, Muraközi László, Mihalovits Jenő. Steiner, Kovács Nándor Radá- 
kovics és Koczián Dezső gyógyszertárában és a droguóriákban. „Laboratoire Cosmetique

Matilde“.

ZECZTTZEsT, ZHajcLu-SZo-v-ä/L
Direct hozzám küldött 6 koronás rendelések franco. 258
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ZFelh-iváBl 

a t. gazdálkodók és 
^ép tulajdonosokhoz!
Ajánlom vízmentes asztagtakard és 

cséplőgépekre való ponyváimat, szegedi ken­
der zsákokat, gyapjú zsákokat, pokrdcaokait| 
zsálckötöző és dohány-zsinegeket olcsó árban. 

“HUNGÁRIA“ kévekötő 100drb. 5 kor, 
Kívánatra mintát is küldök.

WEIMER ADOLF
gyári raktára, ponyva és zsálckölcsBnző 

intézete DEBRECZEN,
(Kossuth-u. 27. sz.)526,

Napernyők
óriási választékban 
®«sr és feltűnő ~WKSt

olcsó árak melleit
Bosznay J, és Társa

divatáruházába
Debrecaen, Koeauth-utcza 5.

A cégünknél vásárolt ernyők huzatát, 
ha egy vagy két év alatt elszakad, 
teljesen dijtalanulujonnanbehuzatjuk

Birtok eladás.
Döbreczenliez közel a vasúti állo­

máshoz 1 kilométerre, közvetlen a 
kőut mellett 129 hold kitűnő búza­
termő, 40 hold kitűnő kaszáló, 8 hold 
3 éves ültetéses szőlő, 2 hold erdő 
egy tagban, összesen 179 hold és a 
taghoz 500 méterre 5 hold belsőség 
mindenféle gazdasági épületekkel 
holdanként 250 forintért eladó.

Komoly vevők értekezhetnek 
ifj. Mikita Mihálynál Nyirábrányban.

BIEHN-féle ASPHALT-LEMEZEK
egyedüli raktára.

Jégszekrények, fagylalt-gépek, kerti 
fecskendők, kerti padok, mosó-gépek és házi

dagaszló-gépek
SESZTIHA LAJOS

vaskereskedésében 606
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 23.

Ha köszvényben vagy ceuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik, 
használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

Tölgyfa-balzsamot,
mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmastbb köszvényes 
vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak csuzea szaggatását.

fi tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,
mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlató szer is páratlan I 

Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.
Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvény, 

rheuma, ülőidegzésbe (ischiás) ellen feltalált összes szerek között.
I üveg tölgyfa-balzsam ára: I korona 60 fillér. ---------

Kapható: 22

JKihalovits Jenő gyógyszertárában Debrecenben.

ÓAPRÓSIRDETÉSEKÓ
Díj»: 10 sióig 40 fillér, minden további sió 
4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill, 

o
Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszo­
lunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik.

sasa Apró hirdetések előre fizetendők, aebe

Postakönyveket félárban lehet venni a 
kiadóhivatalban.

Debreczenl: Első Villamossági és 
Elektrotechnik Vállalat, melon m.
Erőátvitel, Villamos világítás, 
villámhárítók, házi és magán 
telefonok, villamos zárak tüz- 
betörés elleni jelző készülékek, 
villamos csengők berendezése 
és jó karban tartára, évi bérlet 
mellett.Gyógyászati,Phyzikai, 

Matematiai készü­
lékek készítése és 
javítása, felszere­
lési anyagok. Ke­
rékpárok és alkat­

részek raktára. Saját motor erővel berendezett 
galván-tblep.

FÖLDVÁRI L.,
Dehreczen, Kossuth-utca 1. az udvarban-

Tanulók felvétetnek.

Eladó több használt méhkas Hatvan­
utcán Csicsó Lajosnál. 619

Kiadó lakás, irodának is alkalmas Piac­
utca 40. szám alatt, 2 szoba, konyha (előszoba,) 
éléskamra. Értekezhetni lehet a házmesternél 
vagy a kiadóhivatalban.

Keresek egy fiatal leányt, az illető leve­
lez, postai expedicziót végzi, könyvel, irodai 
munkát végez, irógépesfknek előny. Kap úri 
ellátást, lakást és havi zsebpénzt. Lehetőleg 
arcképes ajánlkozások, Kun István mülabora- 
toriumába Hajduszovátra kéretnek. 614

Mr

Uj ÉktroteclniM válllata.
világítás, házi és magán 
telefonok, villanycsengők 
berendezése és karban tar­
tása (évi bérlet mellett), 
orvosi ós fizikai műszerek 
készítése ós javítása, gáz, 
benzin és elektromotorok 
szerelése és javítása, leg- 
jutényosabban ós legna- 

nagyobb szakértelemmel csak FÖLDES és 
VAjNER elektro technikai vállalatánál Deb- 
reczen Piac-u. 47. sz. alatt eszközölhetők saját 

nickelező és galvanizáló-telep. 470 
Telefon szám 339.

I 14—16 éves
kifutó fiuk havi fizetéssel fel­
vétetnek a kiadóhivatalban < 
Arany János-utcza 2-ik szám, 

(Hungária kávéház).
I

Fürdő-szezonra legolcsóbb bevá­
sárlási forrás, üzlet átvétel miatt 
az összes női kézi munka áruk a
legolcsóbb áron szerezhetők be

ff

*FÜSTÖS DEZSŐ*
női kézimunka üzletében DEBRECZEN, PIAC-UTCA 12. ez.

Hímzés Ara ih.sirieia.ya.lzötAB-'vAlla.léit.

Nyomatott Debreozen ez. kir. város könyvnyomda-vállalatánál


